Probabilités — Série 1 — Correction

CONSIGNE

Ecrire les probabilités demandées en utilisant les notations mathématiques

/

Notations

Utiliser les notations
mathématiques des probabilités
pour noter la probabilité
demandée.

/
Question 1

Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu’on interroge un membre
pratiquant le tennis et la danse.

/
Question 2

Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu’on interroge un membre
pratiquant le tennis ou la danse.

On n'utilisera que les lettres T, D P(T n D) P(T U D)
et F indiquées dans 'énoncé.
Question 3 Question 4 Question 5

Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu’on interroge une femme et
qu’elle pratique ne pratique pas le tennis.

Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu’on interroge un homme.

Avec les notations mathématiques écrire la
q
probabilité qu’on interroge un membre ne
pratiquant que la peinture.

P(FNT) P(F) ou 1 — P(F) P(TUD) ou P(TND)
i — i
Question 6 Question 7 Question 8

Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu’on interroge un homme
sachant qu’il pratique la danse.

Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu’on interroge parmi les
femmes, un membre qui pratique la danse

On a interrogé un homme. Avec les
notations mathématiques écrire la
probabilité qu’il pratique le tennis.

Pp (F) Pr(D) Pr(T)
/ _/
Question 9 Question 10

Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu'un membre soit un homme
pratiquant le tennis.

P(FNT)

On a interrogé un membre ne pratiquant
que la peinture.
Avec les notations mathématiques écrire la
probabilité qu’il s’agisse d’une femme.

Prugp (F) ou Prn5(F)

Fin
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CONSIGNE

Correction

Activités mentales et automatismes en classe de premiére
IREM de Clermont-Ferrand

Déterminer la probabilité demandée

/
Question 1

On considere I'arbre pondéré ci-dessous.

0,2 B

A P4(B)?
08 B

0,1
Pi(B) =04

0,9

/
Question 2

On considére I'arbre pondéré ci-dessous.

P(ANB)?
B
P(ANB)=P(A)X P5(B)
B =0,1x0,2
=0,02
B

/
Question 3

On considere I'arbre pondéré ci-dessous.

P(B)?
P(B)=P(ANB) + P(A NB)
=0,1x0,2+0,9% 0,4
=0,02 + 0,36
=0,38

/
Question 4

Voici la répartition des licenciés d'un club de tennis
Hommes | Femmes | Total

Jeunes 120 80 200
Adultes 40 60> 100
Total 160 a40) 300

On préléve au hasard la fiche d'un des licenciés et on note :
F :«le licencié est une femme » A : « le licencié est un adulte »
Pe(A)?

60
Pe(A)=— =
140

/
Question 5

Voici la répartition des licenciés d'un club de tennis

Hommes | Femmes | Total
Jeunes 120 200
Adultes 40 100
Total 160 C

On préléve au hasard la fiche d'un des licenciés et on note :
F : « le licencié est une femme » A : « le licencié est un adulte »

P(ANF)?

60 a3
P(ANF) =——=10,2
300

/
Question 6

Voici la répartition des licenciés d'un club de tennis

Hommes | Femmes | Total
Jeunes 120 80 D
Adultes 40 60
Total 160 140

On préléve au hasard la fiche d'un des licenciés et on note :
F : « le licencié est une femme » A : « le licencié est un adulte »
Pa(F)?

120 B
Pi(F)==—=10,6
200

/
Question 7

A, B et C sont trois sous-ensembles d'un univers

0 comportant 100 éléments. Le nombre d'éléments est
indiqué dans chaque partie. On choisit un élément de
l'univers au hasard. P(A)?

22+8 30

A contient 30 éléments.

30

P(A)

03
100

/
Question 8

A, B et C sont trois sous-ensembles d'un univers
0 comportant 100 éléments. Le nombre d’éléments est
indiqué dans chaque partie. On choisit un élément de

P (BnC)?

T'univers au hasard.

BNC contient 2 éléments.

P(BNC) =— = 0,02
100

,._/
Question 9

A, B et C sont trois sous-ensembles d'un univers
0 comportant 100 éléments. Le nombre d’éléments est
indiqué dans chaque partie. On choisit un élément de

,./
Question 10

A, B et C sont trois sous-ensembles d'un univers
0 comportant 100 éléments. Le nombre d’éléments est
indiqué dans chaque partie. On choisit un élément de

l'univers au hasard.

Pg(A)?
0 10+2+8=20

Asga N

dont 8 dans A
/ 8
c| P =-=04

50 B contient 20 éléments

20

l'univers au hasard.

Pc(B)?
8+2=10
C contient 10 éléments

dont 2 dans B

Pe(B) =—=02
10

Fin
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CONSIGNE

Déterminer la probabilité demandée.

Pour chaque question, déterminer la
probabilité demandée.

10 M V:«lapersonne
2 v< _ estvaccinée»
3 M M:i«la personne
est malade »

Py (M)
(7< Calculer la
M probabilité de M
o sachant V.

3
10 10

=

Pr(M) =1—

o M V:«lapersonne
2 v est vaccinée »
3 Py (M) M : «la personne
m  est malade»
V- _

M Coid
o Calculer Py (M).

1 9

;1.,@):175:E

V:«la personne
est vaccinée »

M : «la personne
est malade »

Calculer P(Mn V).

1 M ¥:«la personne
2 V- est vaccinée »
3 M

M : «la personne

3 u  est malade»
L Calculer la
1 V 5 probabilité que la

Z personne soit non
vaccinée et malade.

Probabilité cherchée : P(M n V)
e - 3 1 1
P(MnV)=Pys(M)x P(V) Seitn=as

V: «la personne
V- est vaccinée »

M : «la personne
u  estmalade»

3
<l_:

1 V-

3 # Calculer P(M).

P(M)=P(MnV)+P(MnV)
102 3

B s e

uestion 6

Une usine comporte deux machines notées a et b. La
machine a produit 60% des piéces.

5% des piéces produites par la machine a sont défectueuses
et 8% des pieces produites par la machine b sont
défectueuses.

On préléve au hasard une piéce dans la production.

On note A : « La piéce est produite par la machine a »

D: « La piéce est défectueuse »

Parmi les probabilités suivantes, quelle est celle égale 2 0,47

aP@) [ BP@ | oP®  dPM@ND)

uestion 7 i

Une usine comporte deux machines notées a et b. La
machine a produit 60% des piéces.
5% des roduites par la machine a sont ctueuses
et 8% des piéces produites par la machine b sont
défectueuses.

On préléve au hasard une piéce dans la production.

On note A : « La piéce est produite par la machine a »

D: « La piéce est défectueuse »

Parmi les probabilités suivantes, quelle est celle égale 2 0,057

a}P(AND)  B)P;) 9Py [ DP.D) |

Une usine comporte deux machines notées a et b. La
machine a produit 60% des piéces.

5% des pieces produites par la machine a sont défectueuses
et 8% des piéces produites par la machine b sont
défectueuses.

On préléve au hasard une piéce dans la production.

On note A : « La piéce est produite par la machine a »

D: « La piéce est défectueuse »

P;(D) est égale a

04 b)0s

(9008

d)0,4 % 0,08

Question 9

Une usine comporte deux machines notées a et b. La
machine a produit 60% des piéces.

5% des piéces produites par la machine a sont défectueuses
et 8% des piéces produites par la machine b sont
défectueuses.

On préléve au hasard une piéce dans la production.

On note A : « La piéce est produite par la machine a »

D: « La piéce est défectueuse »

P,(D) est égale &
a) 0,05 0.05x0,6 d)0,95%0,6
Py(D)=1—-P4(D)=1-0,05=0095

Questlon 10

Une usine comporte deux machines notées a et b. La
machine a produit 60% des piéces.

5% des piéces produites par la machine a sont défectueuses
et 8% des pieces produites par la machine b sont
défectueuses.

On préléve au hasard une piéce dans la production.

On note A : « La piéce est produite par la machine a »

D : « La piéce est défectueuse »

P(AN D) estégale a
a) 0,05 b) 0,08 ©)0,08x0,6 [d)0,08x0,4

P(AnD) = P5(D) x P(A) = 0,08 x (1 —0,6) = 0,08 X 0,4

Fin
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CONSIGNE

déterminer la ou les réponse(s) correcte(s).

Pour les cing premiéres questions, répondre a la question posée et pour les cing autres,

Dans chaque cas, répondre a la question.

Soient A et B deux événements d'un méme
univers tels que

P(4) =3.P(B) =etP(AnB) =2

Les événements A et B sont-ils incompatibles?

P(A N B) # 0 doncles événements
A et B ne sont pas incompatibles.

Question2
Soient A et B deux événements d'un méme

univers tels que

P(4) :é-P(B) :jietP(AnB) :é

Les évéenementsA et B sont-ils indépendants?

P(ANB)=P(A) X P(B) doncles
événements A et B sont indépendants.

Question 3
Soient 4 et B deux événements d'un méme
univers tels que
2

P(4) =,P(B) = ZetP(ANB) ==

Les évéenements A et B sont-ils indépendants?
e 2 2
P(A) XP(B)=§XE= E=P(A("IB)
donc A et B sont indépendants.

Question 4
Soient A et B deux événements d’'un méme

univers tels que

P(4) =3,P(B) = et Po(B) =

Les événements A et B sont-ils indépendants?

P, (B) # P(B)donc les événements
A et B ne sont pas indépendants.

Question 5

Soient A et B deux événements d'un méme
univers tels que
1

EEIE e

Les événementsA et B sont-ils indépendants?
il
P(4) = i d'olt Py(A4) = P(A).

A et B sont donc indépendants.

Pour chaque question, déterminer

la ou les réponse(s) correcte(s).

Une piéce peut présenter deux défauts notés e et f.
10% des pizces de la production présentent le défaut e et

594 le défaut £ On préléve au hasard une piéce dans la production.
On note E: « La piéce présente le défaute »

F:«Lapiéce présente le défautf»

On supp que les évé Eet Fsontindé d

La probabilité que la piéce présente les deux défautse.
a) P(EUF) b) P(ENF) € 0,15 |/d) 0,005
E et F étant indépendants,
P(ENF)=P(E) x P(F) = 0,1 X 0,05 = 0,005

— ——
Question 7

Une piéce peut présenter deux défauts notés e et f.

109 des pidces de la production présentent le défaut e et
599 le défaut f. On préléve au hasard une piéce dans la production.
On note E: « La pidce présente le défaute »

F: «Lapiéce présente le défautf»

On suppose que les évé Eet Fsontindépend

La probabilité que la piéce présente au moins un défaut

est -
[OPEUFR | BPENH  ©015 d)0,005

Question 8 /
Une piéce peut présenter deus défauts notés e etf.
109% des pidces de la production présententle défaut e et
50 le défaut £. On préléve au hasard une pidce dans la production.
On note E: « La pidce présente le défaut e »
F: «La pidce présente le défaut £

On suppose que les évé E et F sontindépend.

La probabilité que la piéce ne présente aucun défaut

est P
a)P(ENF) | b)PENF) ([PEUF)| aP(EUF)

Une piéce peut présenter deux défauts notés e et £

10% des pidces de la production présentent le défaut e et

5% e défautf. On préléve au hasard une pidce dans la production.
On note E: « Lapidce présente le défaut e »

F: «Lapidce présente le défaut £

On suppose que les évé E et F sontindépend.

Pg(F)est égale 2 .
% 0.1 90,15
E et F étant indépendants,
Pg(F) = P(F) = 0,05

d) 0,005

Question 10 /
Une piéce peut présenter deus défauts notés e et f,
109 des pidces de la production présentent le défaut e et
59 le défaut f. On prélave au hasard une pidce dans la production.
On note E: « La pidce présente le défaute »
F: «Lapidce présente le défaut £

On suppose que les évé Eet Fsontindépend

La probabilité que la pidce présente au plus un défaut est
a)P(EnF) B PENFH)|[[90995] [a)P(EUF) |

P(EUF)=P(EnNF)
P(EnF)=1-P(ENF)=1-0,005=0995
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CONSIGNE

1% partie : le tableau peut-il représenter la loi de probabilité d’une variable aléatoire ?

2¢me partie : Calculer la probabilité demandée a partir du tableau de la loi de probabilité.

Reconnaitre une loi de probabilité

Dans chacun des cas suivants, on donne
un tableau constitué d’issues x; et des
probabilités correspondantes.

Question 1

Question 2

P(X=x) 01 03 002 04 PX=x) 01 12 04 -07
Dire s'il peut s'agir de la loi de
probabilité d’une variable aléatoire X ou N 014+03+002+04=1 “ 1,2>10u-0,7<0
non.
P(X=2x) 016 02 004 06 P(X=x) 01 04 034 026 PX=x) 01 04 05

N(),l +04+034+0,26 =1,1

——

Calculer une probabilité
Dans chacun des cas suivants, on donne
aléatoire X.
P(X=1x;) 002 02 0,4 PX=x) 05 01 02 02
Calculer mentalement la probabilité P(X =2)? P(X > 1)?
demandée. T g : o
1-(0,02+0,2+0,4) = 0,38 01+02+402=05
ou 1-P(X=0)=1-0,5
' estion ' uestion 9 i Question 10
2 1 1 1 1 il 1 1 il i
PX = x, = = — = o = s — =7 = = = =
[ ’? 3.3 H=w 2 12 12 Foe=n) 6 3 1
PX<3)? Z42=o P(X=2)U (X =4)? Pzapi 1,0 8 B
1' 12 < 1 1 7 6 3 4 12 4
ou I*P(.:ﬁ):l—i Z EZE Oul—[’(X:—Z):l—*l;
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CONSIGNE

d’une inégalité. Aucun calcul n’est demandé.

Ecrire la probabilité demandée d’une variable aléatoire sous la forme d’une égalité ou

Dans chacun des cas suivants, on
définit une variable aléatoire X.
Traduire la probabilité demandée en
utilisant une égalité ou une inégalité.
Aucun calcul de probabilité n’est
demandé.

Question 1

PX=x;) pP1 P2 P3 DPa

Comment note-t-on la probabilité que
la variable X soit au moins égalea 2 ?

Question 2

PX=x) p1 P2 D3 Pa

Quelle est la probabilité que X prenne
des valeurs au plus égalesa 2 ?

PX=2) PX<2)
Question 3 Question 4 Question 5

PX=x) p1 P2 D3 Pa

Quelle est la probabilité que X prenne des
valeurs strictement supérieures a 1?

Une banque constate qu’un produit bancaire a intéressé 10% de
sa clientéle.

Un sondage est effectué auprés de 10 clients de la banque,
choisis au hasard.

Soit X la variable aléatoire égale au nombre de clients de
I'échantillon ayant choisi ce produit.

Quelle est la probabilité qu’au moins 2 clients de
I’échantillon aient choisi ce produit bancaire ?

Une banque constate qu’un produit bancaire a intéressé 10% de
sa clientele.

Un sondage est effectué auprés de 10 clients de la banque,
choisis au hasard.

Soit X la variable aléatoire égale au nombre de clients de
I'échantillon ayant choisi ce produit.

Quelle est la probabilité que moins de 5 clients
de I'échantillon aient choisi ce produit bancaire ?

PX>1) PX = 2) P(X<5)
Question 6 Question 7 Question 8

Un tireur a I'arc atteint sa cible avec une probabilité égale a 0,6.
Au cours d'une compétition, le tireur dispose de 5 fleches.

Y est la variable aléatoire qui compte le nombre de fleches qui
atteignent la cible au bout de 5 essais.

Quelle est la probabilité que trois fleches
atteignent la cible ?

P(Y = 3)

Un tireur a I'arc atteint sa cible avec une probabilité égale 3 0,6.
Au cours d’une compétition, le tireur dispose de 5 fleches.

Y est la variable aléatoire qui compte le nombre de fleches qui
atteignent la cible au bout de 5 essais.

Quelle est la probabilité qu’au moins une fleche
atteigne la cible ?

P(Y > 1)
=1-P(Y=0)

Un tireur a I'arc atteint sa cible avec une probabilité égale 3 0,6.
Au cours d’une compétition, le tireur dispose de 5 fleches.
Y est la variable aléatoire qui compte le nombre de fleches qui
atteignent la cible au bout de 5 essais.
Quelle est la probabilité que plus de deux
fleches atteignent la cible ?

P(Y>2)

/
Question 9

Un tireur a I'arc atteint sa cible avec une probabilité égale 3 0,6.
Au cours d'une compétition, le tireur dispose de 5 fleches.

Y est la variable aléatoire qui compte le nombre de fleches qui
atteignent la cible au bout de 5 essais.

Quelle est la probabilité que moins d’une fleche
atteigne la cible ?

P(Y'<1)
=P(Y=0)

Question 10
Un tireur a I'arc atteint sa cible avec une probabilité égale 3 0,6.
Au cours d’une compétition, le tireur dispose de 5 fléches.

Y est la variable aléatoire qui compte le nombre de fleches qui
atteignent la cible au bout de 5 essais.

Quelle est la probabilité qu’au plus une fléche
n’atteigne pas la cible ?

0 ou 1 fleche n’atteint pas la cible
4 ou 5 atteignent la cible.
P(Y > 4)

Fin
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CONSIGNE

1% partie : calculer I’espérance mathématique de la variable aléatoire.

2™ partie : péle-méle sur I’espérance et la variance (calcul, comparaison graphique,

Python).

Calculer une espérance mathématique

Dans chacun des cas suivants, on donne
la loi de probabilité d’une variable
aléatoire X.

Calculer mentalement l'espérance
mathématique E(X).

AR

P(X=x) 04 02 04

EX)=0%x04+1x02+7x04
EX) =3

Question 2
PX=x) 05 03 02

E(X)=—-1x05+0%03+3%0,2
E(X) = 0,1

I EE

P(x = xi) 015 013 0,2

E(X) =-05+03+06
EX) =04

=

E(X)—1><1+2><1+3><1+4><1—10
By 4 4 4" 4

Dans chacun des cas suivants, on donne
la loi de probabilité d'une variable
aléatoire X.

Répondre a la question posée.

e

Déterminer le prix de /

participation pour que | Perdu
le jeu soit équitable. \ i
Soit m la mise. A

1 1 1

;(5 —m) + ;(1 —-m) +;(—m) =0
Doncm = 1,5

La mise doit étre de 1€50.

PX=x) 04 02 04

EX)=02+08=1

VX)=04x(0-1)2+02x02+04x(2—-1)*
V(X) =08

estion

On consideére le programme suivant écrit en Python :
V_X=[0,1,2,3,4]
P_X=[0.1,0.2,0.3,0.2,0.2]
def Esp():
E=0
for i in range(len(V_X)):
E= E+P_X[i] x V_X[i]
return E
Compléter la ligne pour que ce programme renvoie
I'espérance de la variable aléatoire définie par V_X

estion

! Questicny

On considére le programme suivant écrit en Python :

V.X=[0,1,2,3,4]
P_X=[0.1,0.2,0.3,0.2,0.2]
defVar ():
V=0
for i in range(len(V_X)):
V= V4 P.X[i] X (V.X[i] - 2,6) ++ 2
return V
Compléter la ligne pour que ce programme renvoie la
variance de la variable aléatoire définie par V_X,
sachant que I'espérance est 2,6.

l Question 10
Ona représerlité deux variables aléatoires X et Y.
X e -y

= ith :

1 I ase.

wH H
Espérances : E(X)=E(Y)=6
Ecarts-types : a(X) < a(Y)




